

مولانا شمس تبریز خان  
رفیق مجلس تحقیقات و نشریات اسلام لکھنؤ

## تاریخ اسلام میں شیعیت و باطنیت

### کا منفی کردار

شیعہ پر کسی بھی زاوے سے نظر ڈالتے تو اسلام کے بالمقابل اور متوازی (PARALLEL) ایک مستقل مذہب و تہذیب محسوس ہوتا ہے۔ اور اس کا مقصد بڑے بڑے مسئلے میں جمہور امت اور راہ سنت سے علیحدگی و انحراف معلوم ہوتا ہے۔ اور ان دونوں کے درمیان عقائد اور علم و عمل کے لحاظ سے اختلاف کی خلیج اتنی وسیع اور عمیق ہے جس کو اصولی و بنیادی تبدیلیوں کے بغیر پاٹا نہیں جاسکتا۔

عقائد و مقاصد کے گہرے اختلافات ہی کی وجہ سے اسلام اور شیعہ حضرت عثمان غنیؓ اور حضرت علیؓ کے دور سے اب تک ایک دوسرے سے پرہیزگار ہیں۔ اور یہ معرکہ آرائی و صفت بندی اسلام کو مکمل طور پر اپنائے بغیر نہیں ختم ہو سکتی۔ کئی سو خین شیعہ کا سلسلہ عبداللہ بن سبا سے ملاتے ہیں جس کا آسانی سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ مگر شیعہ کے مزاج و منہاج کو دیکھتے ہوئے اس کا سلسلہ نسب نفاق و منافقین سے قائم کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ جس طرح نفاق کی بہت سی شکلیں ہیں اسی طرح شیعیت و باطنیت کے بھی بہت سے چہرے اور صورتیں ہیں۔

شیعیت و باطنیت کے گونا گوں اصول و مقاصد اصول و مقاصد اسلام دشمنی پر مبنی ہیں اور انہوں نے تاریخ میں جمہور امت سے نہ صرف علیحدگی بلکہ ان کی بیخ کنی ان کے خلاف سازش اور ان کے دشمنوں سے دوستی کا عمل جاری رکھا ہے اور اس مقصد کے لئے انہوں نے تمام امکانات فراخ اپنائے ہیں۔ تفتیہ اور اخفار و رازداری چونکہ ان کے اصول دین میں ہے۔ اس لئے اپنے عقائد و مقاصد کی کبھی کبھی کھل کر وضاحت نہیں کی جس کی وجہ سے اہلسنت ان کے متعلق کوئی قطعی فیصلہ نہیں کر سکے۔ اور جس کے نتیجے میں وہ شجر ملت کو گھن کی طرح کھوکھلا کرتے رہے اور کاروان امت کی سپیش قدیموں کی راہ میں برابر رکاوٹ بنے رہے۔ انہی منافقین کے لئے جو اپنے عمل سے

امت کو مکرور کرتے رہتے ہیں۔ اور گھر کے بھیدی بن کر بدخواہی کا رویہ اپناتے ہیں، اور مسلمانوں کی صفوں میں رہ کر ان میں انتشار پیدا کرنے رہتے ہیں۔ قرآن کہتا ہے۔

لَوْ خَوَّجُوا فَيْكُم مَّا زَادُوكُمْ إِلَّا خَبَالًا وَلَا  
أَوْضَعُوا خِلَالَكُمْ يَبْغُونَكُمُ الْفِتْنَةَ  
(توبہ ۴۷)

اور وہ تمہارے ساتھ نکلے تو تم میں فساد ہی  
کا اضافہ کرتے اور تمہارے درمیان دوڑے  
پھرتے تمہارے لئے فتنے کے ارادے سے  
اور دیہاتیوں میں بعض وہ ہیں کہ جو وہ خنزیر  
کرتے ہیں اسے جحرمانہ سمجھتے ہیں اور تم لوگوں  
کے لئے گردش زمانہ کے منتظر رہتے ہیں برا  
وقت تو انہیں پر پڑنے والا ہے اور اللہ  
سننے والا جاننے والا ہے۔

شیعیت یا باطنیت کے مقاصد کبھی واضح اور متعین نہیں رہے لیکن اسلام دشمنی اور مسلم کشی اس کے  
تمام فرقوں میں قدر مشترک کے طور پر قائم رہی اور اپنے تاریخی سفر میں اس نے ہر اس عقیدے اور عمل کو اپنا  
لیا جو جمہور امت اور مسلک اہلسنت کے خلاف پڑتا ہو اس کے لئے نقصان دہ ثابت ہو سکتا تھا۔ جنگ  
جمل و جنگ صفین میں اسی جماعت نے مسلمانوں کے دو گروہوں کو لڑایا۔ اس کے بعد مسلمانوں کے درمیان  
فتنہ و فساد کی آگ بھڑکاتی اور انہیں خانہ جنگی پر اکساتی رہی۔

اس مقصد کے لئے انہوں نے حب علیؑ و محبت اہلبیت کا دعویٰ کیا مگر ان کے دلوں میں دراصل "بغض معاویہ"  
اور اہلسنت کی مخالفت و عداوت کا جذبہ موجزن تھا۔ انہوں نے اہلبیت کے مفہوم کو محدود کر کے ان سے  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دیگر صاحبزادیوں اور ازواج مطہرات کو خارج قرار دیا، اور بجائے  
ان کی پیروی کے ان کا نام اپنے سیاسی مقاصد کے حصول کے لئے استعمال کرنا شروع کیا۔ اور خلافت کی  
جگہ امامت کی اصطلاح اپنائی اور تبرکاً کو اپنا اصول بنایا۔ اس کے لئے انہوں نے دوسرا بڑا حربہ "باطنیت"  
کا اپنایا۔ جس کے اسلام کے معنی و مفہوم اور مقصد و نصیب العین کو برباد کرنے کا ایک سوچا سمجھا، دور رس  
اور دیر پا منصوبہ تیار کیا گیا۔ اور کہا جانے لگا کہ قرآن کی ہر آیت کا ایک باطنی مفہوم ہے جسے ائمہ کے سوا کوئی نہیں  
جان سکتا۔ اور انسان باطنی ترقی کے ذریعے اس مقام تک جا پہنچتا ہے جہاں شریعت بے معنی ہو جاتی ہے۔ اسی  
کے ساتھ اہل شیعہ نے اپنے کو خواص مومنین اور دوسروں کو عوام و جمہور کے خانوں میں بانٹا اور دعویٰ کیا اور  
کہ قرآن کی تاویل اصل ہے۔ جو ہمارے حصے میں آئی ہے اور قرآن کا متن و تنزیل عوام کے ہاتھ میں ہے۔

اسماعیلی داعی حکیم ناصر خسرو (۳۹۴ - ۴۲۸) کہتا ہے کہ  
 اترہر سیمیر کہ بدیں ضیع وراگفت  
 تاویل بہ دانا دہ و تزییل بہ شعوعاً

بہر حال باطنیت کا مقصد علم و عمل کے بہرہ جاز پر جمہور سے اختلاف اور مخالفت تھی تاویل کا دروازہ کھول کر اس نے اسلامی عقائد و نظام حیات اور اقدار کو تہ و بالا کرنے کی سعی کی، اور خوب کو ناخوب، اور حرام کو حلال کر دکھایا۔ اسلامی فکر میں عقلیت و اختزال یونانیت و عجمیت کی سمت افزائی کی اور وحی الہی کی جگہ عقل اور اقوال اکابر کو اہمیت دی۔ اس طرح دین کے سیدھے راستے کو چھوڑ کر چید مفر و ضلالت کے پیچھے چل پڑی اور قیامت تک کے لئے زمین میں تحریف و انحراف کا دروازہ کھول دیا۔

سیاسی و معاشی میں مخالفانہ فی محاذ پر باطنیت نے اسلام کو برابر اور ناقابل معافی و تلافی نقصان پہنچایا۔ ابتداء کے اسلام میں عباسیوں کی حمایت کے پردے میں عجمیت اور شیعیت نے عربیت کو شکست دی۔ یوں اسلامیت کا دوسرا نام مٹھی بھر خلافت عباسیہ کے خلاف بغاوتوں کی سمت ادا کرتی رہی جس کے نتیجے میں متعدد شیعہ حکومتیں قائم ہو گئیں جو خلافت عثمانیہ کے لئے درہم سر ہی رہیں۔ اور مسلمانوں کے متحدہ محاذ کو سبوتاژ کرتی رہیں۔ اس طرح ہم یہ نتیجہ نکالنے پر مجبور ہیں کہ ایران کا آریائی مزاج اور عجمی عصبیت، اسلام اور اس کی سیاسی طاقتوں سے برابر ٹبر و آرم مار رہی اور اس نے دنیا کے سیاسی نقشے سے اسلامی اثرات کو غنوک کرنے کا ٹھہرناک راستہ اپنایا جس کے نتیجے میں پہلے خلافت عباسیہ پھر خلافت عثمانیہ اور اخیر میں مہندوستان کی سلطنت مغلیہ کا خاتمہ ہو گیا۔

ہواپرستی بجائے خداپرستی | اسلام نام ہے اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی کامل اطاعت و اتباع کا اس کے سوا جو را سنتے اپناتے جانیں گے وہ سب نفس کی اطاعت اور ہواپرستی میں شمار ہوں گے خواہ اسے کسی خلیفہ و امام معصوم کی پیروی کا نام دیا جائے یا اسلام کی روح اور ایمان کی جان قرار دیا جائے اور اپنی خواہش نفس کو عقل و حکمت، تعقید مصاحت، باطنیت و روحانیت، قرآن کے مغز و باطن کی پیروی اور اہلبیت کے اتباع کا نام دیا جائے۔ قرآن نے جگہ جگہ اس اتباع ہوا اور اپنے مزعمومہ و مفروضہ راستے پر چلنے کو گراہی سے تعبیر کیا ہے۔

ہواپرستی نے اسلام کی تاریخ میں بہت سے بھیس بدلے۔ اور ہر وہیپ بھرے ہیں اور عوام کو فریب دینے اور اپنے محدود مفادات کے حصول کے لئے اسے تشیع و باطنیت، اور معقولیت پسندی اور باطن

پرستی کا نام دیا ہے اور حد درجہ جسارت و ذنابت سے کام لے کر قرآن کی ایسی تاویل کی ہے کہ وہ ربانی ہدایت کے عالمی صحیفے کے بجائے البیت کا قصیدہ اور تبراً نظر آنے لگا۔ اور اس کے پیغام کی اہمیت و حقیقت فوت اور اس کا مقصد و مقدر غلط و معقود ہو کر رہ گیا۔ مولانا سید ابوالحسن علی صاحب مدظلہ سلمہ باطنیات و تشبیح کے اس مہلک تاویز کے لئے کی تشابہ ہی کرتے ہوئے بالکل صحیح لکھا ہے کہ۔

انہوں نے اپنی ذنابت اس لگتے کو سمجھا کہ الفاظ و معانی کا یہ رشتہ امت کی پوری زندگی اور اسلام کے فکری و عملی نظام کی بنیاد ہے۔ اور اسی سے اس کی وحدت اور اپنے سرچشمہ اور اپنے ماضی سے اس کا ربط قائم ہے۔ اگر یہ رشتہ ٹوٹ جائے اور یعنی الفاظ و اصطلاحات کے مفہوم و معانی متعین نہ رہیں۔ یا مشکوک ہو جائیں تو یہ امت پر ضرر اور ہم فلسفہ کا شکار ہو سکتی ہے۔ اور اس کے سنگین قطعہ میں سینکڑوں چور و وارے اور اس کی مضبوط دیواروں میں ہزاروں شکاف پیدا ہو سکتے ہیں۔

الفاظ شریعی کے متواتر و متواتر معنی و مفہوم کا انکار اور قرآن و حدیث کے ظاہر و باطن اور مقرر و یوسر کی تفسیر ایسا کامیاب حربہ تھا جس سے اسلام کے نظام اعتقاد و نظام فکر کے خلاف سازش کرنے والوں نے ہر زمانہ میں کام لیا۔ اسلام کی پوری عمارت کو اس طرح آسانی سے ڈالنا ٹھنک کیا جاسکتا تھا اور اسلام کے ظاہری حوالے کے اندر ریاست اندرون ریاست قائم کی جاسکتی تھی

چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ بعد کی صدیوں میں جن فرقوں نے اور مذاہب کی جس جماعت نے نبوت محمدی کے خلاف بغاوت کرنی چاہی، اس نے باطنیات کے اسی حربہ سے کام لیا، اور اس معنوی توازن و توازن کا انکار کر کے پورے نظام اسلامی کو مشکوک و مخروج بنا دیا اور ایسے لئے وہی سیادت بلکہ ہی نبوت کا دوارہ کھول لیا۔ ایران کی مہابیت

اور ہندوستان کی قادیانیت اس کی بہترین مثالیں ہیں۔

ایسے تمام باطل فرقوں کا شمار قرآن نے اہل ابواء میں کیا ہے جن کا اسلام سے کوئی علائقہ نہیں۔ قرآن کی ذیل کی دو آیتوں میں ایسے ہی گمراہ، نفاق پسند، نفس پرست اور تاویل باز و جعل ساز فرقوں کی نفسیات و کیفیات

ان تصویر کشی کی گئی ہے اور ان کی گہری کا علاج کیا گیا ہے

پھر اگر وہ آپ کی بات نہ مانیں تو سمجھ لیجئے کہ	ہیں انہیں کسب کمال کا علم انہیں
وہ اپنی خواہشوں کی اتباع کر رہے ہیں اور	بیشک انہیں آفتاب و ہنر و کون آفتاب
اس سے بڑھ کر کون ہو سکتا ہے جس نے	سین انہیں کھواہ پلک تو ہنر ہی
اللہ کی ہدایت چھوڑ کر اپنی خواہش کی اتباع	ہیں اللہ

کی

قصہ

دوسری آیت میں اس سے زیادہ تفصیلات کے ساتھ فرمایا گیا۔

کیا آپ نے اسے دیکھا میں نے اپنا محبوب و اپنی	انہیں آفتاب میں انہیں آفتاب
خواہش کو برتا لیا اور اللہ نے علم کے باوجود اسے	وآمنانہ اللہ علی علمہ و کرمہ
گمراہ کر دیا اور اس کے کان اور دل پر مہر لگا دی	تعمدہ و قلبہ و جعل علی البصر
اور اس کی بصارت پر پردہ ڈال دیا تو اب	عشا و کون کون تہمیدہ میں بعد اللہ
اللہ کے بعد سے کون ہدایت دے گا؟ تو تم	اعلانہ کرؤنہ

سمجھتے کیوں نہیں۔

الحائید ۲۳

کتاب و سنت سے حقیقت کون کیسے کی ہے کہ اسلام اور موافقتی و اتباع نفس و متضاد چیزیں ہیں اور

انہیں کا علاج کیا ہے

یا بعد خدا میں باہتدہ

اس حقیقت کو اس آیت میں بیان کیا گیا ہے

کیونکہ شخص جو اپنے آپ کی ہدایت پر جو اس	انہیں آفتاب میں انہیں آفتاب
کا طرح ہو سکتا ہے جس کے سرے اعمال کو	کسب کمال کا علم انہیں
اس کے لئے بھلا کہا گیا ہے اور وہ اپنی	بیشک انہیں آفتاب و ہنر و کون آفتاب
خواہشوں کی اتباع کرتے ہیں	سین انہیں کھواہ پلک تو ہنر ہی

تمام اہل ادیان ان تمام فرقوں کو جو اپنے کو مسلمان کہتے ہوئے بھی کتاب و سنت کے معتبر و معروف راستے سے ہٹے ہوئے اور ایک الگ الگ دینی نظام اور فرقہ وارانہ ظہور کی پسندی کے متحرک ہیں اور جمہور مسلمان کے مقابلے پر اپنی الگ راہ درویش قائم رکھتے ہوئے ہیں۔ اور اس طرح دین محمدی و سنت نبوی سے بغاوت کے ہوتے ہیں۔ یہ آیت ایک سخت وعید ہے اور انہیں ہدایتی کا حکم رکھتی ہے

ان الذین فوّقوا دینہم و كانوا  
شیعاً کانت منہم فی شئ مما  
امرہم الی اللہ ثم یسئلمہم بما  
کانوا یفعلون (النعام ۱۵۹)

جن لوگوں نے اپنے دین میں تفریق پیدا کی اور  
گروہوں میں بٹ گئے آپ کا ان سے کوئی  
تعلق نہیں ان کا معاملہ خدا کے حوالے ہے پھر  
وہ ان کے کرتوتوں کے بارے میں بتا دے گا۔

باطنیت و شیعیت کے گھری ہوئے عقائد و مقاصد کی پیش بندی و دفاع کے لئے محدثین و متکلمین اسلام نے شروع  
ہی سے اظہار حق کیا اور ان کے قاصد عقائد کی نشاندہی کی جسے علم الرجال اور علم الکلام کی کتابوں میں دیکھا جاسکتا  
ہے۔ لیکن امام عبدالقاسم بغدادی (۴۲۹ھ) نے اپنی بلند پایہ و پیش قیمت کتاب "الفرق بین الفرق" میں اسلامی  
فرقوں کے بارے میں تفصیل سے لکھا ہے۔ امام غزالی نے اپنی کتاب "فضایح الباطنیہ" میں اسی کتاب کے بیانات  
کو نقل کیا ہے۔ پھر علامہ ابن الجوزی (۵۱۰-۵۹۷ھ) نے اپنی تاریخ "المنتظم فی تاریخ الملوک والائمہ" میں امام  
غزالی کے بیان کو نقل کیا ہے۔ ہم یہاں ان کے بیان کا خلاصہ نقل کرتے ہیں۔ ابن الجوزی فرماتے ہیں۔

"اسماعیلیہ نے سوچا کہ ہم عام مسلمانوں کے دین کو مٹانا چاہتے ہیں مگر ان کی کثرت کے  
سبب یہ ممکن نہیں۔ اس لئے یہی طریقہ رو جاتا ہے کہ دین کے اندر ہم ایک دعوت پیدا کریں اور  
ان کے کسی فرقے کی طرف منسوب ہو جائیں اور ان میں رافضیوں کا فرقہ سب سے زیادہ  
ضعیف العقل ہے اس لئے ہم ان سے سادہ سادگی کی مظلومیت اور ان کے حقوق کی پامالی  
اور قتل وغیرہ کا ذکر کر کے اسلام کے دشمنی کا کام کریں چنانچہ اسماعیلیہ و باطنیہ اس  
ناپاک مقصد کے لئے متحد ہو گئے اور اپنے کو اسماعیلیں بن جعفر بن محمد صادق (۴۲۳ھ)  
کی طرف منسوب کیا۔ پھر شیطان کے سمجھانے پر انہوں نے مجوس اور فلاسفہ کے خیالات  
اپنا لئے اور اپنے پیروؤں کے سامنے تحریف شدہ دین رکھا۔ مگر ان کا مقصد اسلام کا  
مطلق انکار تھا لیکن یہ ممکن نہ ہونے کے سبب اس کے لئے دوسرے ذرائع اختیار کئے۔"

۱۔ امام غزالی نے باطنیوں کی تردید میں جو کتابیں لکھیں ان میں سے پانچ کتابوں کے نام ملتے ہیں۔ حجۃ الحق۔

مفصل الخلافات قاصم اباطنیہ۔ فضایح الاباطنیہ۔ اور مواہم الباطنیہ۔ ملاحظہ ہو تاریخ دعوت و عزیمت ۱/۴۶

۲۔ القراسطہ لابن الجوزی، تحقیق محمد الصباغ ص ۳۲ (دمشق ۱۹۷۷ء)